

10 CENTIMOS
Cabaleros, 11.
18—Teléf. 258.
TO
DRACION



Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS



Año VIII - Número 2.182

Viernes 11 de Marzo de 1932

Apartado. 18 - Teléfono. 258

AIRES DEL CAMPO

Realidades que aterran

Siempre el campo ha sido considerado como el sedante que ha sosegado los nervios exacerbados por el atropellado vivir de los grandes centros urbanos; siempre en el campo se halló la panacea feliz para preparar una vida tranquila, pacífica y deliciosa.

Un par de meses en pleno campo, aislado, lejos del mundanal ruido, respirando puros y oxigenados aires, ha tenido más eficacia en los organismos humanos doloridos, que los más famosos específicos medicinales.

¡Ah, el campo! ¡Cuánto se han sabido sus excelencias! ¡Con cuánto lirismo se han enaltecido sus plácidos y dichas inefables!... Hoy ya no reza todo ello para los que visitan en él. Un huracán deshucó la trastierna de la paz, la alegría y la tranquilidad del que un día se inclinaba señor del agro; ya no canta el campesino aquellas populares y cantadas coplas mientras abría el surco y venida del trabajo dignificante, tampoco canta; aquella alegría y peculiar, aquella mirada tranquila de otros tiempos ha sido arrastrada por el torvo recelar del campesino, del vesánico, del renco, del que fenómeno ha causado tal perturbación en su espíritu sencillo y dulce?

La alegría, al decir de Aristóteles, es la compañera inseparable del acto perfecto... Al campesino que seguía los actos de su vida por esa eterna, inmutable, que da la paz y el evitecimiento del corazón, quiere enlodar la inteligencia sencilla y creyente para que se extinga el brillo sobrenatural de la Fe en el pueblo español; no quieren las sectas judaico-masónicas que esta perciba los destellos del alma inmortal, le ofrecen, como a reptil entre las hierbas, pasto de materialidades que tampoco le dan; siembran la tristeza y la incertidumbre en su caminar cotidiano, y ésta, vacilante, anhela la savia que un día le hizo fuerte y feliz, la savia de la religión católica.

Esto es una realidad aterradora; no hallará el pueblo español su peculiar alegría, la paz de su corazón, el bienestar y la prosperidad en las doctrinas disolventes que hoy se le inyectan; sólo podrá encontrarlas, lo mismo el morador de la urbe que el sencillo campesino, en las normas y doctrinas cristianas.

¡Despierta, campesino! ¡Despierta, españoles!

La alegría verdadera no estremece sino que calma; no fatiga sino que sosiega; no encoge, sino que dilata; no brilla como el relámpago, sino que ilumina placidamente como una tarde de verano; no sube de los nervios sino que brota paulatinamente del fondo del alma, cual fuente cristalina, la llena toda, derramándose después por los sentidos, como agua que rebosa los bordes de un estanque...

Campeño español: ¿quieres la felicidad? Vuelve tu vista al pasado. Si la historia ha de ser «Maestra de la vida» como la llamaba Cicerón, han de ser estudiados en ella los hombres antes que los hechos. Al fin y al cabo éstos han sido producidos por aquéllos y más importa conocer al autor que la obra, si queremos que su ejemplo nos sirva de estímulo para imitarle y hacer nosotros obras idénticas o todavía mejores si fuese posible. ¡Y qué constelación de hombres lleva en sus áureas páginas nuestra historia! Ellos crearon una raza singular, inconfundible, raza de creyentes, raza de titanes, hoy envenenada, adormecida y desviada.

La irreligión hace presa de la sociedad española en estos momentos, no porque ella lo quiera, lo desea, sino porque se la subyuga y violentamente se la impone por una minoría audaz que por sorpresa asaltó el alcázar de nuestros mayores, y entre el asombro de las muchedumbres españolas, llenas de estupor y espanto, la inyecta en su ser; quiere el evitecimiento del corazón, quiere enlodar la inteligencia sencilla y creyente para que se extinga el brillo sobrenatural de la Fe en el pueblo español; no quieren las sectas judaico-masónicas que esta perciba los destellos del alma inmortal, le ofrecen, como a reptil entre las hierbas, pasto de materialidades que tampoco le dan; siembran la tristeza y la incertidumbre en su caminar cotidiano, y ésta, vacilante, anhela la savia que un día le hizo fuerte y feliz, la savia de la religión católica.

Esto es una realidad aterradora; no hallará el pueblo español su peculiar alegría, la paz de su corazón, el bienestar y la prosperidad en las doctrinas disolventes que hoy se le inyectan; sólo podrá encontrarlas, lo mismo el morador de la urbe que el sencillo campesino, en las normas y doctrinas cristianas.

¡Despierta, campesino! ¡Despierta, españoles!

LOS PUEBLOS Y SU FE

Almonte, por la Blanca Paloma!!

Cumpliendo acuerdo capitular, se arranca de la sala de cabildos una imagen en cerámica de la Virgen del Rocío y los almonteños, en un desborde de fervor por su Virgen, obligan a que el cuadro sea de nuevo colocado en el salón de sesiones

¡Almonte! Santuario de la Virgen del Rocío, relicario de fé, ¿qué pasa por ti en estas horas de inquietud y agitación? ¿A qué obedece la zozobra que pende de tu actitud y que se desparra por todos estos pueblos del Condado, electrizando, conmoviendo, todos los corazones? Las noticias oficiales son estas: «El pueblo de Almonte, se dispone a desagraviar a su Virgen. Traen hoy, en procesión, desde su ermita, a la Patrona venerada. El alcalde y los concejales socialistas que produjeron un grave daño a la fe popular, han huido. El delegado del gobernador, ha revocado la sanción pública. Y...»

LO QUE NOSOTROS ACER- TAMOS A ORDENAR LA HISTORIA...

22 de Octubre de 1931. Vagaba por todos los ámbitos de España esa onda seclaria que amenazaba con destruir todos los fundamentos de la fe católica. El Ayuntamiento de Almonte, celebró sesión reglamentaria. Presidió el alcalde don Francisco Villarín Morales, y en el acta figuraban como asistentes los concejales: republicanos don Martín Auvén, don Manuel López González, don Cristóbal León, don Antonio Iglesias, don José María Castriello, don Horacio Carreras, y los socialistas don Francisco Acevedo Salguero, don Manuel López Mojarro, don Juan Díaz Vera y don A. Bññez. El secretario anotaba pausadamente, el curso de los debates. De pronto, de las filas de los socialistas, partió una voz: «Cumpliendo los preceptos de la Constitución, proponemos que se arrancada de esa pared el cuadro en cerámica de la Virgen del Rocío, que nos preside, y que desaparezca ese otro cuadro del Corazón de Jesús, que se divisa desde aquí.» ¿Aprobado? Aprobado. Contestaron tímidamente los republicanos. Sólo don José María Castriello intentó obstruir, y se resignó a anunciar su dimisión.

La noticia, el acuerdo capitular, saltó a la calle, rotó por todos los rincones, llegó a las viñas, se hundió en la marisma. «Han acordado quitar del Ayuntamiento a la Blanca Paloma», se repelía sobriamente, como si la muchedumbre quisiera formar un solo grito de protesta que representara a todos. Un encogimiento de hombros, gigante, fue toda la respuesta. Se quiso adentrar en el fondo, en la consecuencia... Unas palabras certeras, anónimas, intuitivas, cayeron como palada de tierra póstuma a la efervescencia inicial: «Del dicho al hecho... Unas cosas son los papeles y otra nuestra Virgen.» Y pasaron los días.

28 de Febrero de 1932. Domingo. Una comilona política. Asisten los con-

cejales socialistas. Reparte la cadereña el alcalde Villarín. Sobresaca, «He leído una nueva carta de Huelva. Apremián los de Madrid. Hay que arrancar el cuadro, sea como sea. Si se pudiera hacer con sigilo... Yo no me atrevo. De eso no se puede ni hablar. Pues no hay más remedio. Si durante la noche y con todo cuidado... ¡Cerrando las puertas! ¡Claro! Mira que no haber caído antes... Eso aquí, Curro...»

¡YO NO PONGO MIS MANOS EN LA CARA DE LA VIRGEN!

Seis de la tarde, el maestro albañil, de ideas socialistas, Diego Fallater Espina, conversa con su oficial Pepe Díaz. «Vamos, muchacho. Tráete yeso bastante y vente conmigo pa el Ayuntamiento, que tenemos que hacer un repulido en el retrate.»

«¿Cómo se llama usted?»

«Juan Jiménez Malavé. Pero si que re usé que yo guerba la cara, no me diga usé má que «El Cabayero»...»

«Me quiere usted referir detenidamente...»

«Sí. Ya ma dicho el señó que usé e de lo que escriben bien de nuestra Virgen.»

«¿Pero hay alguien que pueda escribir mal de Ella?»

«¡No habría uno! Pues ná. Después de la faena mala de esos que usé sabe y que ninguno e armonioso, por que no pué sé que lo sean, me ví er molín que daba mico. Querían arrastrá, destruí, acabá con lo que nos habían ofendido y yo grité y me impuse: Que san djo juyendo, les dije. Que aquí no quea na malo. Lo que hay que haré es cerrá el Ayuntamiento, hasta que venga otro nuevo. Yo me voy a encargá de eso. Vamos a entrar poco a poco, sin rompé ná, ná más que pa vé er daño que no jan hecho. Y aluego, a esperá. Y así lo jicimos. No se tocó a ná, cerré las puertas, cogí la llave de la puerta, y me fui ar teléfono a comunicá con er gobernador.»

«Pero usted...; cuente, cuente su diálogo telefónico.»

«¿Cómo?»

«Que nos cuente lo que le dijo al gobernador.»

«No estaba allí. Ar que hacía sus vese, le dije, digo. Yo soy «El Cabayero» de Armonte, ¡un hombre bueno!, y aquí ha habío un molín mu grande porque nos han quitao la Virgen del Ayuntamiento y san djo corriendo los concejales y yo he cerrao y aquí tengo la llave del Ayuntamiento. ¿A quién se la doy?»

«¿Y qué le ordenaron?»

«Que la entregara al comitante der puesto. Y así lo jice.»

«Alcalde por unas horas, ¿no?»

«Ni arcarle ni ná. Hermano der Rocío.»

«¿Dónde trabaja usted, «Cabayero»?»

«En pos y en arreglá la viña y en er campo. ¿Viá trabajá en una jaula?»

«¿Hay mucha crisis, mucha falta de trabajo por esta comarca?»

«Regulá. A mí no me falta.»

«¿A qué Sindicato pertenece usted, como socio?»

«A ninguno y a tó er que me apunten. Yo no soy más que de Esa, que viene ahí por er barro.»

Y de un salto, me dejó con la curiosidad satisfecha, y se hundió en el Arroyo de Olivarejos, con el agua hasta el pecho gritando: Por aquí tenemos que pasá a la Virgen. La Blanca Paloma no debe pasá er puente. Eso e una señorito...

EL LUNES POR LA MAÑANA SE ENTERO EL PUEBLO DE QUE...

«La Paima», mujer encargada de la limpieza de la Casa Consistorial, al comenzar su labor en la mañana del lunes, salió a la calle dando gritos y comunicando a todos el despojo. En menos que se tarda en contarlo acudió a la plaza un gentío enorme, compuesto de obreros y presidiado de mujeres que en actitud amenazadora, pretendían asaltar la casa de todos. Los manifestantes pasaban de dos mil. Los gritos atronaban el espacio. Cada minuto de vacilación, era un siglo de incertidumbre. La guardia civil intervino condescientemente. Los guardias fueron recibidos con ovaciones cerradas y con un entusiasmo desbordante. No se oía más grito que el viva intenso que sólo el almonteño sabe dedicar a la Virgen de todos sus amores. ¡Viva la Virgen del Rocío! Los más exaltados, no sabían ni querían esperar. Una figura, popularmente estimada en el pueblo, la figura del ex alcalde don José María Reales, podía evitar mucho... Si llegara a tiempo... Y don José llegó presto, y habló a la masa de obreros y le pidió que se comportaran sin violencia, que esperaran la decisión de las autoridades superiores, que tuvieran calma, y un viva la Blanca Paloma!, con tanta frenetización, detuvo el impulso arrollador. Antes que este despertara de nuevo, alguien tomó la

Remitido

Señor Director.

Muy señor mío: Le agradeceríamos insertara en el diario de su digna dirección la nota que acompañamos, por lo que le damos las gracias y nos ofrecemos sus atos. s. s. Emilio Clement Benavent, Carlos M.ª Richard Masio, Jaime Tarazona López.

Como asociados en la Mutualidad Española de Seguros contra Pedriscos «LA EDETANA», conseguimos con satisfacción que esta Asociación de agri-

Nuestro teléfono es el número 258.

(Pasa a octava página)

Anuncie usted en este Diario

El día religioso

Santos de hoy

Viernes, 11. — La Preciosísima Sangre de N. S. J. C. — Santos Eutimio, ob.; Eulogio, pb.; Heraclio, Zósimo, Cándido, Trófimo, Talo, Cándido, Pipirión, Gorgonio, Firmo, mrs. Ayuno-Abstinencia.

Santos de mañana

Sábado, 12. — Santos Gregorio Magno, p., dr.; Bernardo, ob.; Egidio, p., Pedro, Mamiliano, Teófilo, mrs. Ayuno.

Cultos a Jesús Sacramentado

Viernes. — En la Purísima Sangre, a las cinco y media exposición del Santísimo, rosario, sermón cuaresmal, reserva y Via Crucis.

Sábado. — En Santa Clara, de cinco a seis y media exposición de S. D. M. rezo del santo rosario y ejercicio de la Santísima, cantata por un coro de señoritas.

Al terminar se practicará el ejercicio del Via Crucis.

Iglesia Parroquial de la Santísima Trinidad

Todos los sábados a las ocho, misa en el altar mayor con el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Por la tarde, a las cinco y media, en el altar de Nuestra Señora del Periplo Sorro, la súplica por las niñas.

Iglesia de San Agustín

Mes de Marzo en honor del Patriarca San José.

Todos los días de este mes, a las cinco y media de la tarde la función y ejercicio propio del día.

Cultos de Cuaresma

SAGRADA FAMILIA (P.P. CAPUCHINOS)

Todos los días Via Crucis a las tres de la tarde. Sermón los jueves y domingos a las siete de la noche y cuatro de la tarde respectivamente. También todas las mañanas se practicará el Via Crucis y sermón en la misa de once los domingos.

SAN MIGUEL

Domingos, a las diez y media, durante la misa, lectura doctrinal; los

viernes, el ejercicio del Via Crucis, a las cinco de la tarde.

SANTA CLARA

Todos los días laborables, misa de siete y media y por la tarde a las cuatro, rezo del santo rosario y ejercicio del Via Crucis, excepto los sábados que será al terminar la exposición del Santísimo; los domingos la misa se celebrará a las ocho y media, habiendo otra a las diez y media con los ejercicios de la Congregación de María Inmaculada y San Luis.

PADRES CARMELITAS

Todos los viernes a las cinco el ejercicio del Via Crucis.

PARROQUIA DE LA SANTISIMA TRINIDAD

Los domingos en la conventual, sermón por el Rvdo. párroco doctor Fabra y por la tarde ejercicio de los Doctores de la Santísima Virgen en el que predica el Rvdo. don Leandro González. Los viernes a las cinco y media el ejercicio del Via Crucis.

Todos los días a las cinco y media de la tarde, clases de catecismo para los niños y niñas de la parroquia.

PURISIMA SANGRE

Domingos, en la misa mayor sermón cuaresmal por un P. Carmelita; por la tarde, al terminar los ejercicios parroquiales se rezará el Via Crucis.

Los días laborables, a las once, habrá clases de catecismo para los niños de ambos sexos y los domingos al terminar la misa mayor habrá plática doctrinal.

Los viernes a las cinco y media de la tarde, exposición del Santísimo Rosario, sermón por el mismo P. Carmelita, reserva y rezo del Via Crucis.

CATEQUESIS PARROQUIAL

Seguirán funcionando los centros de catequesis en la iglesia de San Agustín, y Colegio de la Enseñanza, a las seis de la tarde.

Se recomienda muy eficazmente a las familias cristianas que manden a sus hijos, especialmente a los que hayan de recibir este año la primera Comunión, para los que se ha creado una sección aparte en los mencionados centros.

También funciona otro centro en Santa Clara los domingos de once a once y media.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DE VAPORES EN PUERTO DE CASTELLÓN

Información facilitada por el Caballero de embarques de Alameda más.

Día 10

A LA CARGA

«Carmena», para Liverpool.
«Carpio», para Liverpool.
«Albacara», para Dublín y Belfast.
«Ceilas», para Hamburgo.

SALIDOS

Los vapores puestos a la carga.

EN SAÍDOS

Para hoy viernes:
«Carpio», para Liverpool.
«Carlo», para Hull.
«Delia», para Bremen.

MERCADOS DE FRUTAS

Hamburgo, 9
240, de 8 a 10.
300, de 8 a 9,50.
360, de 8 a 9.
504, de 7,50 a 9.
Blood oval.
240, de 9 a 11,50.
300, de 9 a 11,50.
360, de 9 a 11.
504, de 8,50 a 10,50.

Primeras:

240, de 12 a 13.
300, de 12 a 14.
360, de 12 a 14.
504, de 15 a 15,60.

Londres, 9

Mayorías:

240, de 10 a 13,60.
300, de 12 a 14.
360, de 12 a 14,60.
504, de 13 a 15.

AVISO

Hidroeléctrica del Mijares S. A.

El martes 15 del corriente marzo se celebrará Junta general extraordinaria en el local social, calle de Luis Vives, 13 y 16, Castellón, a las once de la mañana, para tratar de la renovación del Consejo de Administración.

Los señores accionistas deberán depositar sus acciones en la Caja social y establecimientos bancarios de Castellón, hasta cinco días hábiles anteriores al de la junta.

Castellón, 1.º de Marzo de 1932.— El Presidente del Consejo de Administración.—VICENTE GARCIA PETIT.

Nuestro teléfono

es el número 258.

Centro de Contratación de Bolsa de Madrid

Cierre del 10 marzo de 1932

Londres,	48'15
Paris,	51'40
Bruselas,	182'10
Nueva York,	13'09
Roma,	68'00
Berna,	253'60
Berlin,	3'10
Praga,	38'85

Información facilitada por el Banco de Castellón

Soldados de Cuota

Próxima la apertura de curso, acudid a la Escuela de Instrucción Militar, afecta al C. D. Castellón

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la 5.ª Región

Única con campo de instrucción y gimnasio propio, regida por señores Oficiales del Ejército.

Garantía absoluta de perfecta instrucción que se enseña con arreglo a lo que disponen los reglamentos vigentes.

Informes gratuitos y documentación al Director

Capitán don Emilio Martínez, Vera, 23

AFRODINA

PRODUCTO DE LOS Laboratorios BATES de Madrid

PRINCIPALES INDICACIONES:

Debilidad general, agotamiento neuro-muscular, cansancio, neurastenia, impotencia, convalecencia, envejecimiento precoz, etc., etc.

FORMULA

Lecitina	10 centigramos
Nucleinato de sosa	5 "
Cacodilato espermina	5 "
Ex. nuez vámica	1 "
Ex. nuez de kola	10 "
Yohimbina (Clorhidrato)	5 miligramos.
Esencia de menta C. S. para armonizar.	
Dosis para una cápsula gelatinosa completamente soluble.	

De una a tres cápsulas en las 24 horas según prescripción facultativa.

PRECIO: Ptas. 10,25
caja de 24 dos.

Concesionario para España y extranjero A. GOSIA Plaza de la República, 1 - Valencia

PASCUAL ARRUFAT
CORREDOR DE FINCAS
Ofrece sus servicios al público en general, en especial para el de VILLARREAL.
Ermita, 16. VILLARREAL

Rafael Pérez Barrera
AGENTE DE NEGOCIOS
Profesor Mercantil
EX JEFE DE CONTABILIDAD DEL ESTADO
Representaciones de Ayuntamientos
Asuntos económicos, administrativos y tributarios
Tramitación de expedientes y recursos en oficinas públicas
Asesoramiento y dirección de contabilidades
Habilitación de Cuentas Pasivas
Mayor, 85 - 2.º Castellón



mate la TOS
con pastillas MORELLO

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO y desaparecen totalmente callos y durezas, ocos de gallo, verrugas y lunetas.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacías PUERTO - Plaza de San Ildefonso, 5. - Madrid

Los DIARIOS DE CASTELLON

CALDO MAGGI



PRONTO HECHO

DE LA VIDA LOCAL

DE SOCIEDAD

HOY LAS MODAS ADELANTAN...

La noticia, como no!, llega de París. Hace pocos días, a un «coiffeur» parisiense se le ocurrió la extravagancia de pintar los labios a una de sus clientas con dos colores, en el centro de tono oscuro y en los bordes de tono claro. La dama, pues no otra cosa pretendió realizar el «magico» del instituto de «beauté», surtió un efecto inesperado, pues al mirarse la madame al espejo y ver sus labios, sin poder reprimir un grito de admiración, y después de pagar espléndidamente al milagrero, se lanzó a la calle, uno de los boulevares más elegantes de la Ville Lumière. Al día siguiente, al menos así nos lo aseguran, vieron por París varios labios de dos colores.

men Burgaleta, de Terrades, sufrió una afección gripal. Desde hace unos días, afectada de la misma dolencia, goza la dama la bella madame, Lolita de Oñate Burgaleta. Se encuentra enferma de bastante cuidado en su pueblo natal Montlaberner (Valencia), el ex presidente de la Audiencia de Castellón, don José M. Camós.

Discos - Fonógrafos - Material Radio GAUCHIA - Colón, 78

EL INGENIERO ESPRESATI Mañana regresará de la capital de España, el ingeniero director de las Obras del Puerto, don Carlos Espresati.

TRASLADO Ha sido trasladado a Alicante, don Miguel Martí Bellver, que desempeñaba la Administración de Alunas de San Carlos de la Rápita.

SUFRAGIOS En la capilla de la Arciprestal se celebró anoche el último rezo en sufragio del alma de la inolvidable señorita Rosario Alloza Vidal. Todos los sufragios se han visto concurridísimos, patentizándose el profundo recuerdo que deja la finada y la estimación de que goza su familia. Recordamos que también a intención de la extinta, se aplicarán la

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

Se vende máquina escribir marca Mignon nueva, por mitad de precio. Razón en esta Administración.

mas que quiera que se le dirijan, bastará con señalar el número del teléfono del abonado, o señalar en la dirección completa que de él consta en el registro de abonados, la dirección al rebo y el número de su teléfono. Los telegramas recibidos, una vez comunicados por teléfono, se entregan a domicilio, sin el cobro de urgencia de este servicio. A todos los abonados al servicio telefónico urbano, cuyo domicilio esté alojado del Centro telegráfico de la población, interesa inscribirse haciendo uso de este servicio que también interesa a la Administración en la organización del reparto de telegramas.

RENOVACION DE REPRESENTACIONES PATRONALES Y OBRERAS El ministro de Trabajo ha dispuesto que se reanven las representaciones patronales y obreras de Jurado mixto Materiales y Obras de la Construcción de Castellón, el cual seguirá estando integrado por siete vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación.

Las sociedades a las que corresponden hacer la designación son: La Familia, Sociedad de Obreros Albañiles de Alquerías del Niño Perdido de Villarreal; Sociedad de Obreros Albañiles «La Ondense», de Onda; Sociedad de albañiles «El Trabajo», de Vall de Uxó; Sociedad Montepío de Obreros albañiles de Villarreal; Sociedad de albañiles «La Vinarense», de Vinaza.

En igual caso se constituirá el Jurado mixto de Materiales de la Construcción de Castellón (Alzujeros), siendo las siguientes entidades las que han de integrar el jurado: Sociedad de obreros azulejeros «La Unión», de Castellón, con 160 socios; «La Alumbradora», Sociedad de operarios en baldosas y similares de Castellón, con 80; Sindicato de obreros fabricantes de azulejos de Onda, con 278, y «La Alianza», Sociedad de obreros alfareros, de Ribesalva, con 60.

UNA RONDALLA La rondalla organizada por el maestro Barrachina con unos treinta elementos, entre otros algunas lindas señoritas, inaugurará sus audiciones el próximo día 19, festividad de San José, en el Circo de Cavalleres de San Huberto.

CONCURSO En cumplimiento de lo precepto en el Estatuto vigente del Cuerpo de Porteros de los ministerios civiles, se saca a concurso dos plazas de porteros de Castellón.

FALLECIMIENTO Ayer tarde, rindió su alma a Dios, la bondadosa señora doña Rosa Tusón Lloret, esposa del conocido industrial de esta plaza don Emilio Fabregat Fajó y madre de don Emilio, don Joaquín y don Arturo Fabregat. Hoy, a las once, tendrá lugar el entierro. Descanse en santa paz la finada y reciba su atribulado familia nuestra sincera expresión de duelo por la sensible pérdida.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

Se han adoptado las oportunas medidas para la captura del desaparecido enfermo.

ANUNCIE USTED en este Diario

ANUNCIE U



FABRICADO POR LOS CARMELITAS DEL DESIERTO DE LAS PALMAS
CASTELLÓN
 (ESPAÑA)

Grandes bodegas de
 vino moscatel, dulce,
 :-: seco, semidulce :-:



VINO DE MISA
 según las prescripciones litúrgicas



Vino de lujo



LICOR CARMELITANO
BENICASIM (Castellón)

El próximo de las tres y media celebrará, Dios me los salones del Síndico, la asamblea de las organizaciones de la provincia, para cumplir la Federación de las organizaciones que han de Directiva.

CONFERENCIA?

Se rumorea que el día 20 del presente en el salón de la conferencia organizada por el D. R. V. de España, en parte don Manuel Tomás, José Salvador Roda Soler. De confirmarse aseguramos un gran

EL DR. FERRER

Ha regresado de su viaje de fue por el triunfo de su querida apreciable y distinguido doctor don Ferrer. Por este motivo de nuevo nuestro

SUPRAGIOS

Ayer, en la Areal, con solemnísimo forma del inolvidable Collés Roquera, vicarios de amigos y familiares n. -También en la se celebró solemnemente los mártires de la por las numerosas nacionalistas de nuestra Los leales de la rendir el tributo a eterno descanso de compañeros y en su celebraron todo el del Círculo colgado

D. CELESTINO G

Hemos tenido el virtuoso consiliario católicos de Vall de Castellón Gonell, que su ministerio estuvo entre nosotros.

SESION MUNICIPAL

Hoy, a las diez y media sesión, por segunda Corporación municipal los asuntos que orden del día.

Las enfermedades
Estómago
Intes

dolor de estómago, acedías y vómitos, potencia, diarrea del estómago, etc. tan positivamente

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE C.

Poderoso tónico que triunfa siempre

Venda: Principales farmacias del mundo.

Villarreal

ASAMBLEA DE DELEGADOS

El próximo domingo, día 13, a las tres y media de la tarde, se celebrará, Dios mediante, en uno de los salones del Sindicato Agrícola Castellón, la asamblea de delegados de las organizaciones obreras católicas de la provincia, con el fin de constituir la Federación provincial de dichas organizaciones y elegir los miembros que han de formar su Junta Directiva.

CONFERENCIA?

Se rumorea que para el domingo, día 20 del presente, se celebrará en el salón Tárrega una conferencia organizada por la Juventud de D. R. V. de ésta, en la que tomarán parte don Manuel Alart, Pedro Ruiz Tomás, José M. Acosta y Salvador Roda Soler.

De confirmarse estos rumores les aseguramos un grandioso éxito.

EL DR. FERRER CADROY

Ha regresado de Benasal, a donde fué por el triste suceso de la muerte de su querida madre, nuestro apreciable y distinguido amigo el reverendo doctor don Eloy Ferrer Cadroy. Por este motivo le mandamos de nuevo nuestro más sincero pésame.

ACERCA DE

Ayer, en la Arciprestal, se celebraron solemnes funerales por el alma del inolvidable don Francisco Ripollés Roqueta, viéndose concurridísimos de amigos y familiares; por tal motivo reiteramos a sus hermanos y familiares nuestro pésame.

También en la misma Arciprestal se celebró solemne aniversario por los mártires de la tradición, costeado por las numerosas fuerzas tradicionalistas de nuestra ciudad.

Los leales de la causa acudieron a rendir el tributo anual que para el eterno descanso del alma de sus compañeros y en su conmemoración sostentaron todo el día los balcones del Círculo colgaduras negras.

D. CELESTINO GONELL

Hemos tenido el gusto de saludar al virtuoso consiliario de las obreras católicas de Vall de Uxo, don Celestino Gonell, que por asuntos de su ministerio estuvo ayer unas horas entre nosotros.

SESION MUNICIPAL

Hoy, a las diez y media, celebró sesión, por segunda convocatoria, la Corporación municipal, despachando los asuntos que figuran en el orden del día.

NOTA POLITICA

Después de un debate tumultuoso

Madrid.—El lamentable espectáculo ofrecido ayer por las Cortes merece destacarse, no precisamente por su parte espectacular, sino porque sirvió para ahondar las diferencias que separan a los partidos ministeriales y al grupo que acudilla el señor Lerroux.

El exministro señor Martínez Barrios ha dicho que la sesión de ayer fué significativa para los radicales, porque se puso de manifiesto que no es posible seguir con armonía con los partidos representados en el Gobierno, que han tomado una actitud absurda contra los radicales. Se comprometieron en lo sucesivo a la conducta que sigan los demás.

Esto debieron verarlo hace tiempo, porque querían o no los radicales, tendrían que hacer una ofensiva que derriba al Gobierno ministerial, porque hay que salir del colapso económico en que está España.

Hay que recordar al señor Lerroux que no acuda al Parlamento. Si ayer hubiera ido, él, con su presencia, hubiera evitado la borrasca parlamentaria, hubiera contenido el desbordamiento pasional, y con su palabra, su autoridad y su arte parlamentario hubiera dado al debate un tono muy distinto al que tuvo.

Por eso, en medio del estruendo, todas las miradas se dirigieron hacia el escaño del señor Lerroux, que estaba vacío, mientras sus huesos, bravamente defendidos por el señor Martínez Barrios, se debatían en la impotencia contra la mayoría abrumadora de los demás diputados.

Por esto creemos que ahora, más que nunca, su puesto está en el Parlamento. Ya habló bastante en la calle. Ahora, a demostrar que no le asusta ese afán manifiesto que sale del banco azul de establecer castas y castas porque de lo contrario defraudará a la opinión; porque a pesar de la rectificación del presidente del Consejo, quedan los aplausos y las demostraciones hostiles de los socialistas y de los radicales socialistas, lo que quiere dar a entender que la batalla política ha comenzado, y el señor Lerroux no debe olvidar que los jefes, los capidillos, deben estar en la brecha para cuando llegue el momento de decidir la victoria con su gesto, su palabra o su conducta.

Se ha seguido hablando del intento de formar el Consejo de Izquierdas; pero parece que el intento no va a quedar más que en eso, porque sus más destacados defensores parece que recogen velas, porque el grupo de Acción Republicana, que acudilla el señor Azaña, no se decide a participar en ese Consejo, lo que viene a demostrar que toda acción política, lo mismo fuera del Parlamento que en él, tiene que llevar el aval del jefe del Gobierno.

Aunque a eso no se le quiera llamar tiranía, tiene una forma muy parecida, a pesar de las declaraciones del señor Azaña de que no es tirano, ni un dictador, sino un gobernante parlamentario. Los ministeriales dicen que es un gran gobernante, y no lo dudamos; pero España, ¿se sigue bien gobernada? A esta pregunta no podemos contestar rotundamente.

Que el Gobierno salga a la calle y vea cómo se plantea el problema, y podrá comprobar que los ciudadanos, aunque sea una paradoja, no piensan como muchos de los representantes del pueblo que a diario ovacionan al señor Azaña.

CONTRA LA VENTA DE UNOS SELLOS EN BARCELONA

Madrid.—A B C denuncia al Gobierno que en Barcelona se venden a 25 céntimos sellos para adherirlos a bo-

res y tarjetas postales que llevan la efigie de Pablo Claris, y el membrete de «República catalana». Como no existe esa República, no debe tolerarse que se vendan esos públicamente.

LA FIRMA

Madrid.—El presidente de la República ha firmado ya la ley del comercio, la de supresión de la Prensa militar, la relativa al retiro de los generales y la de suspensión de labores a los militares que incurran en la Ley de Defensa de la República.

También ha firmado el nombramiento del gobernador civil de Lérida, a favor de don Antonio Valls, y un decreto concediendo la medalla del Mérito Naval al capitán de corbeta don Ariuro Génova, inventor de un aparato para el salvamento de las tripulaciones de los submarinos hundidos.

ROYAL Lunes

Marlen Dietrich, Gary Cooper y Adolph Menjou, en MARRUECOS

La película de la temporada

Lo del "Buenos Aires"

Se confirma la evasión de dos de los deportados

Madrid.— Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación si era cierto que del vapor «Buenos Aires» habían conseguido fugarse dos de los deportados.

«En efecto, ha contestado el señor Casares, es cierto que dos de los deportados lograron evadirse durante el viaje de ida al llegar frente a Dakar. La evasión la realizaron deslizándose por el portalón de una de las ánforas.

Sin duda, esos dos evadidos prefieren estar a disposición de las autoridades francesas, (pues como es sabido no existen motivos para pedir su extradición) a estar el tiempo que les correspondiera de deportación, bajo las autoridades españolas.»

También se le ha preguntado cuánto durarían las deportaciones, contestando que el tiempo de deportación estará en relación con el tanto de culpabilidad de cada uno de los deportados.

LA HUELGA EN CORDOBA

Madrid.— El ministro de la Gobernación manifestó que en Córdoba se había declarado la huelga en la capital.

Los servicios públicos están perfectamente asegurados y los mercados abastecidos.

En el campo no se ha presentado la huelga.

Se considera que el paro fracasará. De Jaén el ministro ha recibido noticias de que la huelga sigue igual. En Toledo la tranquilidad es completa.

LOS CAMBIOS

Madrid.— En el Centro de Contratación han facilitado los siguientes cambios:

- Francos, 51,40. Libras, 48,15. Dólares, 13,09. Liras, 68. Francos suizos, 253,60. Francos belgas, 182,10. Marcos, 3,10.

La legislación social

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid.— El ministro de Trabajo recibió a una comisión de remolacheros de Granada, que solicitó que se modifique una disposición que se refiere a los precios de la remolacha.

Acercá de la huelga de dependientes de comercio de Zaragoza, ha dicho el ministro que está anunciada la huelga general si no se resuelve el asunto.

«Hay en todo esto—ha dicho—una ofensiva general contra las bases de trabajo, y afortunadamente, mientras se puede contener sólo se registran chispazos.

En Zaragoza, ya sabrán ustedes lo que ocurre. Se concertaron unas bases, y contra algunas de ellas recurrieron los patronos. Reuní en mi despacho a las representaciones de ambas partes para buscar una solución.

Como punto inicial de ella propuse a los patronos que entrasen en vigor las bases no recurridas, y se opusieron alegando que no tenían suficientes poderes.

Después efectuaron despidos de dependientes.

En Jaén ocurre una cosa análoga. Con toda la buena intención en las bases de trabajo entre patronos y obreros agrícolas, se estableció una cláusula por la que los Jurados mixtos definitivos podían revisar las bases del Jurado mixto circunstancial, y el temor que yo tuve al finarse esta cláusula se ha confirmado.

Los patronos se niegan a admitir a los obreros en espera de que se revisen las bases y todas las faenas de laboreo están paralizadas.

El gobernador de Jaén me ha expuesto la necesidad de aplicar el decreto de laboreo forzoso.

También la Judicatura tiene alguna parte en esta ofensiva.

Un caso es el de un compañero de ustedes de «El Imparcial».

Después de acordar el Jurado mixto que se le abonasen las cantidades que se le adeudaban, el juez no hace entrega del dinero, y por orden del ministro de Justicia interviene el fiscal de la República.

Otro caso ha ocurrido en Córdoba con motivo del despido de un obrero. El Jurado mixto lo ha creído injustificado, y el patrono se ha querrelado contra este Jurado y le ha sido aceptada la querrela.

Esto no puede ocurrir. He hablado con el ministro de Justicia sobre el particular, porque no se puede ir contra la legislación social.

El ministro comunicó la solución de varias huelgas.

Salón DORE

Cine sonoro con aparato Western Electric

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30

Estreno de la superproducción Paramount titulada,

El Gigolo

Un asunto extraordinario

Interpretada por WILLIAM POWELL

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de S. Jerónimo, 3. pral MADRID

De los sucesos de Toledo

El entierro del guardia de asalto

Madrid.— Desde antes de las tres y media de la tarde se ha congregado en la estación de Atocha numerosa concurrencia, integrada por comisiones de los cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Guardia civil, para recibir el cadáver del guardia de asalto Juan Antonio Esteras, muerto en el cumplimiento de su deber en Toledo.

A las cuatro ha llegado la camioneta que conducía los restos mortales del referido guardia.

Seguidamente se ha procedido a trasladar el féretro a una carroza automóvil dispuesta a dicho efecto.

En medio del mayor silencio se ha efectuado el acto en la calle de Alcalá Zamora.

Seguidamente se ha organizado la comitiva.

Precedían al féretro un cabo y cuatro guardias de Seguridad.

Las cintas eran llevadas por un capitán, un teniente, un subjefto, un sargento, un cabo y un guardia del cuerpo de Seguridad.

Después seguía la presidencia formada por el ministro y subsecretario de la Gobernación, director general de Seguridad y coronel de dicho cuerpo.

A continuación iba la segunda presidencia, integrada por la familia, entre los que figuraba el padre del finado.

Cerraba la comitiva una compañía del cuerpo de Seguridad, dividida en dos secciones.

En la plaza de la Independencia se ha despedido el duelo.

Los asistentes al acto, que eran numerosísimos, han desfilado ante la presidencia del duelo.

Las fuerzas de Seguridad han desfilado ante el cadáver en columna de honor.

El féretro ha seguido en dirección del Cementerio, secundado de varios automóviles y coches.

CAPITOL CINEMA

Para el jueves:

TEMPESTAD

Por el formidable actor JOHN BARRYMORE

No deje de ver esta interesante película.

Salón ROYAL

CINE SONORO

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30

Estreno Revista FOX sonora. Estreno de la superproducción marca Paramount titulada,

El hombre que asesinó

Un asunto interesantísimo

Hab ada en español

Risita Moreno, Ricardo Puga y Carlos San Martín

Lea V. "Diario de Castellón"

Advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS' with text: 'Las enfermedades del Estómago e Intestinos... Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.'

AL CERRAR LA EDICION

En sesión vespertina aprobó la Cámara el presupuesto del ministerio de la Guerra

En la nocturna se habló del ferrocarril de Orense a Zamora y Coruña a Santiago

Fué leído el presupuesto del ministerio del Trabajo que se discutirá en la sesión de hoy

GLOSA TELEFÓNICA

VA DE FABULA

Sesiones vespertina y nocturna en la Cámara, ésta última relámpago, seguramente para que haya medio de justificar las salidas del hogar a deshora. Y en una, la nota típica de estas Cortes: el alboroto. No podía faltar.

Cubilete de cifras, obligado por la discusión empeñada de los presupuestos. Es materia árida y pesada. Pero ayer tuvo una variante algo distraída: el nuevo golpe al viejo parche de las reformas militares, asunto que cuanto más se estudia más modificaciones ofrece. Es una gran cantera para el lucimiento personal del que manda.

El Gobierno, por boca del ministro de Hacienda, prometió la nivelación. Esto le preocupa. Para ello disminuiría los gastos y aumentaría los ingresos. De estos responde la capacidad contributiva del país, hasta ahora tan descansadita. De los gastos no debemos preocuparnos, que por ahora son mayores que los de otros años. Claro que lo hasta el momento estudiado no tiene importancia, porque las necesidades obligan.

No es motivo de preocupación, que, al cabo, las economías se harán. ¡Vaya si se harán! Es nada menos que el jefe del Gobierno quien lo promete, al afirmar de una manera resuelta, categórica: 'Al cabo de veinte o treinta años lograremos economía de millones'. ¿Que va para largo? Estamos en tiempo de laicismo y no es justo pedir milagros.

Claro que esto nos recuerda aquella fábula popular en la que un arriero se compromete a enseñar a leer a su burro. Solicitó un plazo de diez años y le fué concedido. Y requerido por alguno acerca de la responsabilidad que echara sobre sus hombros, impertérrito contestó: 'En diez años morirá el burro o quien lo enseña'.

Era todo un filósofo el arriero.

C. ORSAL.

LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Comienza la sesión a las 120 bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se halla en el banco azul el ministro de Hacienda.

Hay poca animación en cámbios y tribunas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor CARRASCO FORMIGUERA pide que conste en acta su adhesión al ruego que formuló ayer el señor Quintana acerca del «modus vivendi» con Francia.

Se pone a discusión el dictamen de la comisión de Presupuestos que se refiere a los gastos de la sección cuarta. «Obligaciones de los departamentos ministeriales, ministerio de la Guerra para 1932».

Entra el ministro del TRABAJO.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO dice:

«No sé a quien me voy a dirigir, porque la Comisión no ha llegado todavía».

El PRESIDENTE de la Cámara: «No tardará en venir, porque muchos de sus componentes están en la Cámara».

Varios miembros de la Comisión ocupan su puesto.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO consume un turno en contra de la totalidad del dictamen y ataca el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Entra el jefe del Gobierno.

Ahude el señor ORTIZ DE SOLORZANO a los gastos de la casa militar del presidente de la República, diciendo que son excesivos.

También considera excesivas las cantidades presupuestadas para la administración central y para los agregados militares a nuestra embajada en París.

Dice que el sistema de movilización que ahora se ha adoptado es peor que el que había hasta aquí.

El señor VERGARA: S. S. se ha fijado en la parte más insignificante y en cambio no ha examinado la política militar del Gobierno y del ministro de

la Guerra.

El primer presupuesto de Guerra que la República presenta está ajustado a la Ley de Contabilidad.

Tampoco ha sabido S. S. sacar diferencias de las cifras. La diferencia en menos es de 115 millones de pesetas.

El señor SOLORZANO: Yo he dicho y mantengo que las reformas de Guerra no responden a ninguna realidad.

Las ocho divisiones a que ha quedado reducido nuestro Ejército, son muy pocas divisiones para defender las fronteras.

El señor VERGARA: S. S. se ha hecho un lío.

El señor SOLORZANO alude a los millones que se han aumentado en el presupuesto de clases pasivas.

El señor VERGARA dice que es cierto que existe ese aumento pero no es tan exagerada la cifra.

El señor TORRES CAMPANAL combate la asignación del vicario de las Ordenes militares.

El señor FERNANDEZ POZAS combate la totalidad del dictamen.

Hecha de menos la consignación para las fábricas de productos químicos.

DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GUERRA

El señor AZANA comienza afirmando que los presupuestos de Guerra se hacían antes a espaldas de la Ley de Contabilidad.

Afirma que al proyectar las reformas militares llevadas a la práctica no

lo hizo con el propósito principal de realizar economías y dice que esto es así hasta el extremo que de haber sido más cosas hubiera solicitado el aumento necesario para ellas.

Afirma que al cabo de treinta o cuarenta años las economías cifrarán 650 millones de pesetas que hubieran devengado los oficiales de permanecer en activo.

Dice que en un contrato de seguros el Estado no obtendría más ventajas que en los doce primeros años.

Anuncia que aún no se han conseguido todas las economías que se pueden lograr en Marruecos.

Allí los gastos se reducirán a la mitad cuando se termine la carretera central de la zona.

Lo dice para que se tenga en cuenta cuando se solicite dinero para esta obra.

Se han aumentado algunas partidas incluso la destinada a pagar cuarenta céntimos a los soldados, pues es preciso tenerlos bien retribuidos para que no encuentren en ellos terreno abonado algunas propagandas.

Se atiende también a mejorar la situación de los suboficiales.

Anuncia que en breve presentará un proyecto de ley que la comisión de Guerra tiene en estudio mejorando la situación de los oficiales.

Dice que la nación no está ahora más indefensa que lo estaba hace años.

Afirma que el Ejército que España necesita no es el Ejército de guerra, pues ésta se hace con la movilización general.

Si el Estado tuviera que mantener el

No desea la militarización del país pero sí cree que es preciso que la nación se capacite para cualquier evento.

Dice que el cuerpo eclesiástico del Ejército debe ser disuelto y jubilados sus miembros.

Al Patriarca de las Indias se le rebaja la mitad de la asignación y en el próximo presupuesto se le retirará la otra mitad.

La Marañesa, fábrica de gases ha de desaparecer para convertirse en escuela de experimentación.

España no puede achivarse porque tiene una misión que cumplir y esta misión no se la han dado los españoles sino su posición en el tiempo y en el espacio.

Reafirman los señores SOLORZANO y FERNANDEZ POZAS y queda aprobado el presupuesto de Guerra.

LOS BIENES DEL PATRIMONIO DE LA CORONA

Continúa la discusión del dictamen referente a los bienes del patrimonio de la Corona.

Se aprueba hasta el artículo 13. El señor TIN ANTONIO presenta y defiende una enmienda al artículo 13 y es rechazada.

Seguidamente se aprueba el resto del dictamen.

También se aprueba un artículo adicional del señor TORRES CAMPANAL que dice:

«Se atribuyen a los organismos técnicos para las labores en estudio o para las partes que necesiten al desenvolvimiento de las labores locales».

Seguidamente se leen a la sesión las ocho de la noche.

La sesión nocturna de la Cámara No se explica la interpelación anunciada

DICE EL SEÑOR BESTEIRO

Terminada la sesión que esta tarde celebró la Cámara el señor Besteiro recibió a los señores periodistas.

Les dijo que hoy se celebrará sesión nocturna para que en ella expliquen su actitud acerca de la suspensión de las obras del ferrocarril de Orense a Zamora y de Coruña a San

—Hay— dijo el señor Besteiro—una enorme lista de diputados que tienen pedida la palabra, pero es de suponer que serán muchos los que renuncian a hacer uso de ella».

En la sesión nocturna—terminó diciendo el presidente de la Cámara— se leerá el presupuesto de Trabajo que será discutido mañana.

LA SESION

Comienza la sesión nocturna a las once menos diez.

Preside el señor BESTEIRO. En el banco azul el ministro de OBRAS PUBLICAS.

En los escaños gran animación. Las tribunas desiertas.

El señor GALARZA dice que los diputados interesados en el ferrocarril de Orense a Zamora y de Coruña a Santiago han ofrecido una fórmula al Gobierno y esperan que esta fórmula será examinada en el próximo Consejo de ministros.

Añade que si dicha fórmula es viable no tiene objeto la interpelación y si no lo fuera habría llegado el momento

oportuno para explicarla. Termina rogando al Gobierno que estudie con urgencia la fórmula reducida.

Los demás diputados por Zamora Galicia asienten a las manifestaciones del señor Galarza.

El señor SALAZAR ALONSO pide que se den a conocer los términos de la proposición de ley.

El señor GALARZA dice que no conviene hacerlos públicos.

La señorita CAMPOAMOR pregunta si la fórmula tiene carácter de ley y dice que ella está obligada a defender el ferrocarril Madrid-Valencia.

(Los rumores de que los diputados impiden oír las manifestaciones de los oradores y éstos gritan para que se les escuche).

El señor NO BATANGERO pide que la fórmula sea general y dice que el caso de un ferrocarril en construcción que arranca de Madrid y por donde termina en un monte.

El señor PRIETO dice que en el momento el señor Galarza había anunciado una interpelación que él aceptó pero se ha presentado una fórmula que el Gobierno ha de estudiar.

Quiere disipar los rumores de que la fórmula no comprende solamente al ferrocarril de Orense a Zamora.

Se suspende la interpelación. Se lee el presupuesto del ministerio de Trabajo y se levanta la sesión a doce y quince.

Información de los pasillos del Congreso Manifestaciones del señor Lerroux

LA COMISION DE SUPPLICATORIOS

Madrid.—La Comisión de Supplicatorios estuvo hoy reunida durante largo rato.

Se leyeron las declaraciones del señor March y de ellas dedujo la referida Comisión la confirmación plena de que existen indicios de responsabilidad para la concesión del suplicatorio.

La Comisión ha considerado necesarias las declaraciones de los señores Cambó, Bastos y Bergamín.

Estos han sido citados para declarar en la próxima semana.

DICE EL JEFE DEL PARTIDO RADICAL

Al llegar al Congreso esta mañana el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas que solicitaron su opinión acerca del debate parlamentario de ayer.

Un periodista le dijo que el señor Martínez Barrios había estado también en su intervención.

El señor Lerroux manifestó: «Eso he leído y eso me han dicho y no me extraña porque un muchacho que vale mucho».

«Ha llamado mucho la atención el hecho de que la minoría radical

ROYAL Lunes

Marlen Dietrich, Gary Cooper y Adolph Menjou, en MARRUECOS

La película de la temporada

Ejército necesario para una guerra radió el Tesoro pues harían falta 80.000 oficiales.

Anuncia un proyecto de ley organizando la recluta de la oficialidad.

Dice que aún cuando este proyecto ha despertado recelos, está dispuesto a llevarlo a la práctica.

Trata de otro proyecto sobre la oficialidad de complemento.

Estima que los estudiantes universitarios deben capacitarse para ser oficiales de complemento cuando la Patria lo necesite.

También es necesario incrementar la Aviación militar pues sin ella la nación estará indefensa.

Afirma que a medida que la Hacienda mejora deben mejorar también los medios de defensa de la nación.

España no puede estar indefensa ni ha de confiar la defensa de su territorio a la Sociedad de Naciones.

Teatro Principal

Sábado 12 de marzo de 1932

REPARACION del extraordinario artista

SANZ

DON LIBORIO hablará del problema político actual: De la reforma agraria, del divorcio y del voto concedido a la mujer. No deje de verlo esta noche, presentará un variadísimo repertorio con sus chispeantes diálogos asuntos de actualidad. — EXITO — EXITO

anunciara que votaría con el Gobierno en contra de una proposición firmada por usted—le dijeron los periodistas.

—Es que la minoría radical tiene más vista de lo que algunos se creen y sabía de antemano que la proposición no iba a ser votada. Si se hubiera puesto a votación se habría abstenido.

Yo—añadió don Alejandro—firmé la proposición únicamente como Presidente de la Asociación de la Prensa, sin que esto quiera decir que no esté conforme con la libertad de Prensa, pero solamente la firmé como periodista porque barruntaba que iba a ser convertida en una maniobra política.

—Dicen algunos que esas opiniones debía haberlas dicho usted en el salón de sesiones.

—Eso lo haré yo cuando me dé la gana, si me dá la gana y como me dé la gana.

—¿Es usted tan rotundo?

—Más rotundos han sido algunos gustos. ¿Es que creen que necesitamos nosotros andaderas?

Yo soy más antiguo que ellos en el Parlamento y no he creído conveniente dar un cuarto al pregonero ni echar carne a las fieras. Tampoco tengo interés en quebrantar al Gobierno en estos momentos en que aún no están aprobados los presupuestos y yo sé bien que amolando amolando se desgasta la piedra y se afila el cuchillo.

No me explico la actitud adoptada por los socialistas.

En cuanto a mí lo que tengo que decir lo diré cuando lo juzgue oportuno y de una vez.

Lo que no puede hacerse es contentar el Parlamento en una sala de regina ni debilitar la autoridad del Gobierno en estas circunstancias en que cuando menos se piensa ocurrirá sucesos como los de Toledo y aún otros provocados por elementos de los mismos partidos gobernantes que debieran tener el mayor interés en que estos hechos no se produjesen.

Esto digánten ustedes que lo he dicho yo.

Los periodistas hablaron después al señor Lerroux de la expectación que siempre despertaban sus juicios y Lerroux les dijo:

—Pues lo que hace falta es que esta expectación no se malogre y yo creo que es preferible esperar a que me esperen; que no consiste la puntualidad en llegar a punto sino en no hacerse esperar.

Terminó el señor Lerroux su charla con los periodistas diciendo en tono humorístico que quiere estar a la altura de los reporteros porque si alguna vez le pegan lo hagan con benevolencia.

MANIFESTACIONES DE MARTINEZ BARRIOS

Refiriéndose el señor Martínez Barrios a los incidentes ocurridos en la sesión que ayer celebró la Cámara, manifestó que los radicales guardaron silencio hasta que sonaron los aplausos que no significaban nada o eran un velo extemporáneo para que el señor Lerroux deje de hablar.

Añadió que la protesta de los radicales correspondió exactamente a la expresión de los socialistas.

Terminó diciendo que sus palabras habían servido para deshacer un equívoco.

LA MINORÍA RADICAL SOCIALISTA

La minoría radical socialista ha acordado votar la supresión total del presupuesto de Culto y Clero.

DICE CASARES QUIROGA

El ministro de Gobernación dijo hoy a los periodistas que según un telegrama que acababa de recibir del gobernador civil de Toledo, de madrugada falleció el Guardia de Asalto Mariano

no Ibáñez, herido por una bala en los sucesos de Toledo.

Añadió que en las demás provincias reina tranquilidad.

CONFERENCIA APLAZADA

Se ha aplazado la conferencia anunciada por el señor Herrera, quien había de desarrollar el tema «La libertad de la Prensa».

EL PARTIDO DE ACCIÓN REPUBLICANA

Madrid. — El día 27 del actual se celebrará en Madrid la asamblea general del partido de Acción Republicana.

Se concede a este acto gran importancia política.

En la asamblea se discutirá una ponencia sobre enseñanza, sanidad y problema monetario y otra sobre política general.

Es probable que el señor Azaña pronuncie un discurso al que se concede extraordinaria importancia política.

El partido de Acción Republicana tiene cerca de cuatro mil adheridos.

Lo más selecto sin discusión son los aparatos de radio que se venden en Colón, 78.

Después de los sucesos de Toledo

La abnegación de una hermana de la Caridad

Toledo. — Ayer se declaró la gangrena en la pierna herida al guardia de asalto, Mariano Ibáñez.

Los médicos declararon que era precisa la amputación del miembro gangrenado.

También dispusieron los facultativos la transfusión de sangre, por si en ella pudiese salvarse la vida del herido.

Ofricieron su sangre el capitán del escuadrón y varios guardias de asalto.

También la ofrecieron cuatro hermanas de la Caridad del hospital de Toledo.

Los médicos creyeron más conveniente aceptar el ofrecimiento de una de las hermanas de la Caridad, llamada Agustina Obreconzola.

La operación se realizó pero, a pesar de ello, no fué posible salvar la vida del guardia y éste falleció en las primeras horas de la madrugada.

Corredor de fincas VICENTE TIRADO FORCADA

Gumbau, 30—Pi y Margall, 145 Castellón.



Lea usted "Diario de Castellón"

A STUDEBAKER FAMILY PRODUCT

"La excelencia del Radio"

KENNEDY es el resultado de dos décadas de experiencia en la manufactura de Radioreceptores de la más alta calidad.

Modelos de 5, 7 y 8 lámparas equipadas con la famosa PENTODO.

Selectividad — Alcance — Calidad.

SOLICITE UNA AUDICION

Agente oficial exclusivo:

Casa García

FERNANDO GASSET, 11—CASTELLON

KENNEDY

The Royalty of Radio

1911 — 1930

Anuncie Ud. en este Diario

BANCO DE CASTELLON

CASTELLON

Capital: 20.000.000 de pesetas

Descuento de efectos comerciales.—Préstamos.—Créditos.—Compra venta de monedas extranjeras y de valor del Estado e industriales.

Correspondales en las principales Ciudades del mundo.—Cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS

En libretas abonando intereses a razón de 4 por 100 anual.

Cajas de alquiler

El BANCO DE CASTELLON pone a disposición del público para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de

CAJAS DE ALQUILER

con todas las seguridades que la experiencia aconseja, instalado en la CAMARA ACORAZADA construida en los sótanos del edificio social de su propiedad. Este departamento estará abierto todos los días laborables desde las 8'30 a las 13 y desde las 15'30 a las 19; los sábados sólo por la mañana.

HORAS DE CAJA: De 9 a 13 y de 15 30 a 16'30.

Agencias en Vinaroz y Almazora

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Castellón 200 pesetas al mes
 Fuera 6 pesetas trimestre
 Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
 Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.
 Apartado Correos, 18 — Teléf. 258.

¡Almonte, por la Blanca Paloma!

(Continuación de 1.ª página)

Sanción popular

LOS ALMONTEÑOS RECORREN UNO POR UNO LOS DOMICILIOS DE LOS CONCEJALES SOCIALISTAS Y RESPETANDO INTEGRALMENTE SUS AJUARES, RECOGEN LAS ESTAMPAS Y RETRATOS DE LA VIRGEN DEL ROCIO QUE VENERABAN EN LA INTIMIDAD DEL HOGAR

Se esperaba la llegada del delegado gubernativo, que habría de instruir expediente. Entre tanto, el pueblo reflexionaba: «¿Cómo pueden haber hecho esto los socialistas? ¿Ellos, como nosotros, no tienen una fé inquebrantable por nuestra Patrona? ¿No demuestran su religiosidad, venerando en la intimidad de sus hogares, los cuadros y emblemas de la Virgen de la Marisma? ¿Habrán rectificado? ¿Habrán olvidado la fé de sus mayores? No; si eso no puede ser... ¡Con verlo, bas! Y como movidos por un resorte, la manifestación recorrió las casas particulares de los concejales socialistas. Nadie las guardaba. Todos habían desaparecido. Algunas familias se ocultaban, temerosas... Manos a la obra. Respetando integralmente todos los ajuares, sin molestar a persona alguna ni deteriorar ningún mueble, pese a la aglomeración de público, efectuaron la recolección. ¡Valioso botín! Tres cuadros en ampliación, de la Blanca Paloma y un Sagrado Corazón de Jesús, presidían aquellos hogares. Como trofeo victorioso, pasearon procesionalmente, por las calles, los cuadros, en alto, dándose el caso curioso de que al pasar por el centro izquierdista, volaban de espalda la Virgen para que no fuera manchada con ninguna mirada procaz. ¡Que así sabe expresar su sensibilidad el pueblo, cuando se manifiesta tal cual es y no tal cual quiere que sea sus aprovechados inductores!

Los cuatro cuadros en cuestión fueron colgados en las fachadas del Ayuntamiento y cubiertos de flores.

EL ÚNICO «SUPERVIVIENTE». — EL TENIENTE DE ALCALDE SEÑOR AUVEN PELAEZ

Conversamos unos minutos en éste, nuestro breve paso por Almonte, con el teniente de alcalde don Martín Auvén Peláez, único de los «supervivientes» de entre los supuestos inculpados en la práctica del acuerdo comentado.

—Yo estaba en Sevilla, por estos días y no supe nada de lo ocurrido, hasta mi llegada aquí. Estoy realmente impresionado, para qué negarlo.

—¿Se ha registrado algún incidente que haya escapado a nuestra información?

—No. Todo lo que me refiere es cierto. Lo único grave fué que el pú-

blico, en su manifestación de ayer, descubrió a un concejal y fué abuchado. Un municipal que, en defensa del concejal, sacó su pistola, fué desarmado y le dejaron casi en paños menores. Después lo llevaron detenido a la guardia civil, y el concejal fué debidamente amparado por la benemérita, cuya actuación correctísima ha podido usted advertir desde el primer momento.

LOS MANIFESTANTES BUSCAN AL CURA PARROCO, LO PASEAN EN HOMBROS ENTRE ACLAMACIONES

Los manifestantes se dirigieron al domicilio del cura párroco don Francisco del Valle, que apartado de cuanto ocurría, se llevó al natural sobresalto, y sacándolo de su domicilio lo llevaron en alto a hombros por las calles vitoreándole. Seguidamente se dirigieron a casa del mayordomo de la Hermandad del Rocío, en cuyo jardín se admiraba una reproducción esmaltada, de gran tamaño, de la Virgen del Rocío, y arrojados todos, rezaron una Salve.

EL SANTO ROSARIO

En la noche del lunes, y como si los actos de desagravio fuesen de un automatismo ciegamente a prueba de toda resistencia, se celebró un solemnisimo Rosario, al que acudió el pueblo entero, y de donde salió la idea de traer a la Virgen, de la ermita al pueblo, en demostración de desagravio. Como se indicara que debía aplazarse este acto para el domingo, con el propósito de que adquiriese mayor esplendor, por la natural divulgación y la mejor organización, la mayoría se opuso tenazmente. Y quedó acordado el ir por la Virgen en la pasada madrugada.

UN MOMENTO DE PELIGRO. SOSPECHANDO QUE VENIAN A REALIZAR ALGUN ACTO DELICTIVO EN LA ERMITA DEL ROCIO LOS RECIBEN EN ACTITUD AMENAZADORA

Los episodios que apresuradamente se iban sucediendo en Almonte, resonaron en el Rocío. Se llegó a temer un posible asalto a la ermita por enemigos de la Iglesia. Se tomaron toda clase de precauciones. Todo el mundo velaba. Se había montado una guardia de marismeros en la entrada de la tradicional ermita. A eso de las once de la noche del martes salieron de Almonte para comunicar el acuerdo de la procesión. Al llegar al Rocío, los vecinos, sospechando que los ocupantes del auto eran enemigos de su Virgen, avanzaron en actitud amenazadora, estando a punto de ocurrir un lamentable incidente.

Los DIARIOS DE CASTELLÓN

EL DELEGADO DEL GOBERNADOR SE PRESENTA EN ALMONTE Y PRESIDE UNA REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

En la mañana de ayer llegó a Huelva el delegado del gobernador. En el Ayuntamiento se personó el teniente de alcalde don Martín Auvén, a requerimientos del delegado y a poco lo hicieron otros concejales que en nada habían intervenido en la aplicación del acuerdo municipal. Después de un amplio cambio de impresiones, el delegado del gobernador ordenó que fuese de nuevo colocado el cuadro de la Virgen.

Al conocerse la noticia, el júbilo fué inmenso.

El acto de desagravio a la Virgen

LA PATRONA DE LOS ALMONTEÑOS ES CONDUCTA PROCESIONALMENTE DE LA ERMITA A LA PARROQUIA DE ALMONTE

La Virgen del Rocío no viene a Almonte más que en ocasiones señaladas: plagas, sequías, calamidades. La última vez fué hace dos años. Una rogativa para que se remediara la sequía que consumía el tiempo del Condado. La vez anterior, en 1932, fué traída en acción de gracias por haber logrado España capturar a Abd-el-Krim. Hoy la traen por un motivo sentimental profundo. Siempre salió de noche de la ermita. Este año, no. Este año no hay que esperar que amanezca. Los fervorosos hermanos tienen que, amparado en la noche, una mano criminal...

En la noche del martes salieron de Almonte para el Rocío todos los mozos. Nada les detenía. El temporalizo de aguas era un motivo más de sacrificio. La granizada que a media noche les cayó por la cabeza fué horrenda. No se recuerda otra igual. ¿Y qué? ¿No iban por su Blanca Paloma? ¡Quién dijo miedo!

¿Y qué? ¿No iban por su Blanca Paloma? ¡Quién dijo miedo!

¿NO QUEREMOS VINO!

En circunstancias parecidas, cuando los mozos salen «a por la Virgen», se abren de par en par todas las bodegas de Almonte. Cada cual llena su cántaro o su vasija gratuitamente y sale en su peregrinación en el caballo de San Fernando. Esta vez las bodegas abrieron también de par en par sus puertas y se dió suelta al vino. Los mozos habían tomado un acuerdo más. «No queremos vino. Han ofendido a nuestra Madre, y tenemos que castigarlos». Y salieron sin aprovisionamiento. Más tarde del pueblo mismo salió la reacción. Toda la noche en medio del agua, calados hasta los huesos y sin echar un trago de mosto...

Y se organizó una procesión, partiendo en bestias vino y vitallas. Salieron a los acordes de las primeras «pateras» que explotaban la cédula de competencia a lá tormenta que se cernía sobre el pueblo.

Un amigo de la escuela nos informaba: «Hoy salieron a esas horas, para ayudar a los rocieros, mil quinientos kilos de queso, veinte arrobas por persona, a razón de mil quinientas personas; el vino... en los cántaros y las damajuanas?»

LA CITA

La noticia de la procesión no fué conocida ampliamente en el Condado. La premura de la salida no dió margen para más. A pesar del mal tiempo, al clarear la mañana —es un

deir—van afluyendo a Almonte devotos de todos los pueblos próximos.

¿NO TENIAMOS MAS QUE TRES ARROBAS Y MEDIA DE POLVORA!

Se ultiman los preparativos. Cuando venga la gente por el Chaparral, más tiros. La Virgen bajará con su cara tapada, como acostumbra a salir del Rocío, y en el arco de entrada al pueblo, el señor cura descubrirá su bello rostro, ante la admiración general. Este es el punto más culminante de esta tradicional romería. Las detonaciones nos distraen y nos impresionan. Los trabucazos de las «peteras» parecen cañonazos. Pero no hay que asustarse. Una amonición guapa nos informa después de disparar a nuestro lado cuatro o cinco tiros con su escopeta, que este año, como no se esperaba esto, no se había aprovisionado de pólvora bastante. No se había podido agenciar más que tres arrobas y media!

EN EL PUENTE DE LOS OLIVAREJOS

No nos hemos podido resistir a la curiosidad. Desafiando los aguaceros inintermitentes, salimos al encuentro de la procesión. En salvar las dos leguas y media que hay de Rocío a Almonte han tardado cerca de doce horas.

Otras veces este viaje no rebasaba la cifra de dos horas y media o tres horas, cuando de noche es que han ofendido a la Virgen en lo más vivo! Y hay que cantarle muchas Salves y chillarle más y mejor y vitorearla hasta enronquecer... El paso de la Virgen por el arroyo de los Olivarejos es algo inenarrable. Calados, hasta los huesos, nos volvemos al pueblo. Imposible seguir paso a paso esta estación de sacrificios y devoción de los decididos almonteños.

Y DESPUES...

Satisfecha la aspiración popular, realizado el acto de desagravio más impresionante de cuantos pueda soñar todo cultivador de hipérboles, la Virgen queda en la iglesia, donde se le venerará día a día, hasta que quede del todo resuelto el pleito iniciado.

ANGEL BUENO.

Almonte, 2 de marzo de 1932.

Nuestro teléfono es el número 258.

O PHILIPS o nada

EL SUPERINDUCTIVO 720 y 730 A.

Lo mejor en Radio.

Lo más selectivo.

Lo de mejor audición.

Para alumbrado

Solamente la LAMPARA PHILIPS, de venta

OPTICA -- RELOJERIA - RADIO

- CASA CARO -

Representante oficial.

González Chermá, 56.



PRODUCTOS SANATORIUM

Nueva medicación natural

(Serie Terapéutica) Fórmula del Rdo. Dr. J. García Rocá
 Contra el artrismo, hermatosis, obesidad y otras toxemias de etiología úrica.

Depurativo SANATORIUM

Para corregir el estreñimiento.

Purgante SANATORIUM

Para combatir las efeciones gástricas.

Eupéptico SANATORIUM

Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

Regenerador SANATORIUM

Contra la anemia, clorosis y trastornos propios en la mujer.

Pildoras ferruginosas SANATORIUM

Marca registrada
 De venta en Farmacias y Centros de Específicos al por mayor.
LABORATORIOS
 Productos-Sanatorium
 Calle del Call, núm. 20 y 22
 BARCELONA



NAVIERA MALLORQUINA

Palma de Mallorca

Servicio de molo-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles.
 De CASTELLÓN, todos los viernes.

CONSIGNATARIOS

Barcelona: D. Bartolomé Oliver.—Cristina, número 5.
 Castellón: D. Vicente Casals Verche.—Mar. 27, Tel. 180

Lea usted "Diario de Castellón"

Después Los suplicat

Madrid. — La comisión de responsabilidades ha acordado que la Cámara del suplicatorio de los diputados señores March. Algunos miembros de Responsabilidades en opinión de que el golpe de Estado no es un acto de desobediencia a los presupuestos aprobados por el Parlamento. El dictamen de la comisión de responsabilidades sobre el asunto de los colaboradores de los colaboradores según nuestras noticias, no se ha dado a conocer. La misma Comisión le ha incluido en el dictamen provincial y